



# 澧兰中学： 师者如光，微以致远

全媒体记者 曾甲长



教学楼夜景。

师者，人之模范也。 西汉杨雄《法言》

已是傍晚，澧兰中学教学楼走廊内，春风微拂。站在那里，远眺，天门洞隐约可见，青山如黛。近处，教室里灯火通明，孩子们安静地写着作业，偶尔传出书籍翻动的声音。没有人随意走动，没有人偷懒睡觉，每个孩子学习都很认真。从停办到恢复办学，再到学校教育教学质量综合评比位于永定区前列，尤其是首次初中学业水平考试综合评比进入全市前列，学校规模由办学伊始的不足300人扩大到近千人，澧兰中学走过的路，犹如一部现实版的励志故事，不断吸引着人前来探索。

## ■ 艰难的重启

2019年秋季，为了均衡发展义务教育，澧兰中学恢复办学。

学校前身为官黎坪中学。官黎坪中学的条件有多差？资料显示：因为教室不够，近30余名教师的办公室被调整在5个楼梯间，每个楼梯间仅6平方米，却有6个教师办公，每人仅一平方米！全校师生800余人共用一个公共厕所，其中男、女厕所蹲位各只占10多个。由于学生超额，每逢考试不得不将一部分考生调到走廊或操场上露天考试，若遇太阳暴烈，孩子们被晒得头昏眼花。

这些困难，一度困扰了办学。2019年恢复办学时，尽管得到了各级党委、政府的高度重视、关心，但教学楼的问题仍然无法一下解决！招生时，核定招生人数为324人，可实际报名仅为256人，而且中途又转走26人！

当时我们过来的时候，哪里像个学校啊，桌椅全部随意堆放在操坪上，就像一个露天的旧货市场！很多老师回忆起当初的情景，依旧感慨不已：随同课桌一起的，还有施工后遗留下来的一人多高的黄泥堆！

为了顺利开学，在刘纪升校长带领下，男女老师们扛着锄头、撮箕、抹布齐上阵，忙了整整数天，总算把操坪上的桌椅和黄泥堆收拾干净了。

看得见的东西清理了，看不到的困难却一个比一个多：实验器材、电脑等设备，以及体育设施严重不足；师资力量较为薄弱，特别是化学、生物、地理、音乐、美术等专业缺少教师。尽管有着三十多年丰富的教学与管理经验，面对着这些问题刘纪升依旧感到压力重重，以至于在2019年10月病倒，体重从160斤下降到138斤。能否稳住阵脚，让澧兰中学立于不败之地？

面对学生童稚的笑容、老师殷切的希望，身为领头雁的刘纪升不顾医生“病休一年”的劝阻，仅休息一个月后又回到了工作岗位上。他说：来这里之前，我就发过誓，一定做到“爱生如子、爱校如家，办好这所学校”，现在事情刚开头，我怎么能倒下？

经过广泛听取意见、认真思考和提炼，刘纪升提出了“把家访放在首位，把关爱溶进骨髓，把温暖传递万户”的办学理念，带领班子开始对学校进行重塑。

## ■ 执着的师者

这一办学理念的提出，迅速得到了老师的热烈响应。

彼时的澧兰中学，90%的孩子来自于偏远山区和进城务工的农民家庭。远离父母，这些孩子们大都学业成绩不好，而且少数存在心理问题。如何扭转这种局面，也一直是老师们的心病！

在刘纪升带头下，学校持续不断开展“入千家万户，暖万千心灵”家访活动。一次次的家访，一次次的沟通，促使孩子一点点地进步，一点点地成长。

有天，一个男生上英语课趴在桌子上哭，嚷着要打他妈妈。汤利平副校长和班主任符成老师立即赶往学生家。通过家访得知，孩子爸爸一直在外地工作，妈妈对他的期望值高，管教起来言辞激烈，导致孩子逆反心理严重。了解事情原委后，符成老师时刻关注他，经常找他说话心里话，在班级进行感恩教育，最终学生理解了母亲的良苦用心，开始认真读书。

熊忠英老师班上的一位同学，幼年时丧父，母亲一直在外打工，孩子长期独自一人居住在校外狭小的出租屋。刚入初中时，孩子经常迟到，熊老师了解他的家庭情况后，时常与他谈心谈话，一起规划人生目标。有时候，孩子起不了床，她便去出租屋叫醒他。学生每一次进步，熊老师都会从自己工资中拿出钱奖励，在她反复鼓励下，孩子顺利考取免费师范生。

黄新颜老师，每天晚上坚持给跟不上课堂的孩子义务补习，又担心孩子安全问题，干脆把没有父母接的孩子们组织起来，一个个送回家，一送就是三年。从机场路到观音大桥、烈士公园、大庸桥公园等地，到底走了多少路她已经无法统计，她说：每天陪着孩子们走路，听听他们的心声、收获，自己的心里才踏实！

有一次，班上的一名学生在课堂上上呕下泻，一问，是吃了剩饭剩菜。黄老师立即家访，结果发现屋里没人。调查后才发现，妈妈在孩子很小的时候就出走了，爸爸很少有时间照顾他。了解情况后，黄老师心疼不已地说：今后老师照顾你！此后，黄老师每天放学陪孩子回家，周末自带菜蔬到孩子家做饭，打扫卫生。她手把手教会孩子怎样使用煤气，注意用电安全。整整两个月，一直到孩子的生活自理没有了安全隐患，才悄然放手。

## ■ 温暖的微光

在澧兰中学，这样的例子不胜枚举，几天几夜都说不完。

黄新颜老师有天晚上突然接到一个家长电话：女儿情绪失控，门打不开！听到急得直哭的家长，黄老师一路狂奔来到孩子家，喊了好久，终于开了门。一看，孩子披头散发情绪异常低落！听完孩子哭诉情况后，黄老师苦口婆心地开导她到半夜，把她带回家跟她一起睡，第二天又带她上学，把她带到身边。一连几个星期用母爱感化她。在她的开导下，孩子渐渐走出情感的阴影，认真读书，成绩一路飙升，毕业时，考上了省示范性高中。

无独有偶，罗森老师在家访时，发现某位男生有厌学倾向。数年前，他哥哥受了委屈离家出走，父母把愧疚和懊悔化成溺爱，转化在他身上，结果孩子迷上了网络游戏，萎靡不振，行为鬼魅。父母后悔了，想收回手机，孩子就是不肯，几次扬言也要离家出走。

我们要尽最大努力挽救这个孩子！刘纪升听说这事以后，把心理咨询中心的周稳老师请到学校进行心理辅导，一次不成，再做二次、三次、四次。过了一个多月，孩子主动把手机交了，恢复了正常。

4年来，澧兰中学的在职教师80人全员参与家访，走访学生数达900余人，总计走访次数超4000余次，平均家访路程总计几千公里，教师家访笔录均总计十几万字。

为什么如此不顾辛劳？他们说：爱学生的人总会挤出时间陪学生的，中学阶段的孩子都处于青春期，现在我们多陪陪他们，让他们的夜空星光熠熠，将来，他们也必然会让世界因他们精彩！

付出总有回报，在老师们无私的奉献和关爱下，澧兰中学亮点不断、精彩不断：恢复办学4年以来，虽然生源薄弱，学生们底子差，但学校教育教学质量综合评比都位于永定区前列，尤其是首次初中学业水平考试，综合评比进入全市前列！而且校园欺凌零发生，家校纠纷零发生，安全事故零发生！

在我们学校，孩子们不仅上课认真，吃饭、上厕所、搞卫生都是小跑的。刘纪升介绍，经过数年的言传身教，现在澧兰中学的孩子们自立、自强、自信，有韧劲，面对困难不屈不挠，拥有健全的人格！

楼，还是那栋楼。学校，已不是那所学校。澧兰，犹如幽谷中的那朵幽兰，在众多师者的辛勤浇灌下，于澧水之畔安静绽放。这份静美、低调和大爱，正吸引着越来越多人们的称赞和关注！



学生们在晨光中学习。



放学后，老师陪着孩子走路回家。



## 雨中作

崇实南校六（2）班 倪子涵

酣梦初醒，只缘雨为惊。  
餐罢求学去，行车而达之。撑伞于倾顶，听雨声。初时缠绵绵，后之如大珠小珠落玉盘。

雨落于青砖之上，携尘而归于地，使其光亮矣。

雨滴于泥瓦之间，垂垂之有帘之视感，莹莹之有珍珠之光。

雨可涤净寰宇万物，亦可打落屋旁李。李花开甚久矣，白如雪，莹似玉。一夜间，只剩得几朵残花。落花之瓣近贴于泥，仍留其洁，疑是经冬雪未销。君若踏此过，如踩玉阶而登天，心甚欢矣。

淫雨霏霏，飘于庸城河面，巧如珠帘，丝丝入我心。雨打紫李李花残，雨落珠凝漫桃花。粉叶初被春雨洗，水粉脱俗，满庭芳华。花骨朵上凝玉露，天光云影浮于面。

草色如烟，嫩芽满树。云雨德泽，万物生辉。吾爱晴日光万丈，亦爱雨中诗惆怅。

指导老师：李红慧



## 我的两位小学老师

钟锐

那年我六岁。有一天从幼儿园回到家，我突然很生气。我说我不去幼儿园了，我要去上学。妈妈说：但你现在只有六岁呀，要七岁才能读一年级。但我脾气很倔，无论爸爸妈妈怎么哄我，我也不听。没办法，爸爸只好带我到附近的一所小学报名。

来报名的新生真多，到处都是黑鸦鸦的人群。听说，一年级的新生都要参加入学考试。要从1数到100，还要考10以内的算术题。爸爸不禁为我担心，因为我在幼儿园的时候很贪玩，根本没学到什么。这种入学考试对我来说，难度真是不小。

我却一点儿也不怯场。叫到我的时候，我一头就冲进了教室。没等老师们说话，我便“1、2、3、4”地大声数了起来。四周顿时响起一阵笑声。我好像没听见，仍然大声地数着。数到69的时候，我忽然数不下去了。心里一急，脸就涨红了，再看看坐在面前的几位老师，我就越发慌张了。

别急，你慢慢数。一位男老师微笑着对我说。看着他的笑容，我马上不紧张了，又大声数了起来。数完后，我抬起头来。那位男老师见我盯着他看，就笑得更开心了。也没给我算出算术题，就叫我下去了。

爸爸在外面比我还紧张。因为许多小朋友数数都比我数得好。但出乎意料的是，我竟然被录取了。而我们班的班主任就是那位冲我笑的男老师。

他姓李。现在回想起来，李老师长得高高瘦瘦的，脸长大的，很帅气，也很精神；尤其是一双眼睛，乌黑发亮，似乎能一下子看清你想什么。

李老师真是一位好老师。虽然我上课的时候老是扭来扭去，不能安静一会儿，但他从不训我，只要我不打扰别的同学就行。有时候我考试不及格，他也不生气，只要我以后多多努力。

唉，现在想起来我那时真是太不应该了，真对不起李老师对我的厚爱。更让我感激的是：那一年结束的时候，我们班许多同学都留级了，但我却顺利地升到了二年级。而李老师，随后也调走了。

那时的我真有些没心没肺。过了没多久，我就把李老师忘了。我又跟以前一样，像山上的猴儿一样胡闹起来。我的这种胡闹和顽劣一直持续到了四年级。当然，我的成绩也一直不怎么样，始终在中下游徘徊。

五年级的时候出现了转机。朱芳平老师成了我们的语文老师和班主任。那时他刚大学毕业吧，特年轻，特帅。老是喜欢穿浅色的西装，里面穿一件白衬衫。真有些像年轻时的周恩来。有时急了，生气了，英俊白皙的脸上便胀得红红的。

不过他极少生气。他总是温文尔雅，声音带着一种磁性。让我们在上课的时候都忘记了说悄悄话，不由自主地认真地听他上课。他上课的方式也很不一样。他从不规定作文的字数。如果没什么可写的，写几十个字也成。他鼓励我们多看书，鼓励我们把书上优美的句子抄下来。他经常在课堂上朗读那些优美的句子。他还让我们写读书笔记，让我们学着写一段段优美的句子。

我读书的热情一下子就被点燃了。而且，我不害怕写作文了。以前那些好笑好玩的事都涌到了我的脑子里，变成了一篇篇日记和作文。

那是一个星期四的下午吧，我正在学校东面的墙角下打乒乓球。忽然，两个女同学飞快地跑了过来。钟锐，你的作文上《百草园》啦！她俩一起冲我喊。

我不理她们，继续打球。是真的。她们又叫。我这才信了，急忙跟着她们跑了过去。

《百草园》是我们学校办的一本油印小刊，专门刊发老师和学生的文章。能在上面发表文章，可是莫大的光荣。而我，是我们年级第一个在上面发表文章的人。一时间，我成了全年级全校的名人，走在哪里，都有人向我打招呼。

激励的作用是无穷的。那学期，我考了有史以来第一个全班第一名。六年级毕业的时候，我名列前茅，顺利地考入了中学。当然，我越来越喜欢写作文了。直到现在，我仍然在写。而对朱老师，我一直怀着一种深深的感激和尊敬。如果不是他，我真不知道我的胡闹和顽劣会一直持续到什么时候！

现在，我还时常想起李老师和朱芳平老师。惭愧的是，直到如今我都不知道李老师叫什么名字。当然，我可以四处打听，弄清他的名字应该不是什么难事。但，我内心却觉得没有这个必要。因为像李老师、朱老师这样的老师们，在教育学生的时候，无私付出，润物无声，根本不会想要得到什么回报，也不会在意学生们有没有记住他们的名字。他们像充满爱心的园丁一样，终日忙碌操心，没有一天空闲；看到花儿盛开，争奇斗艳，他们也就收获到了最大的快乐和成就！